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R Ă V A Ş 
'Propaganda Intenzivă, vrăjmaşă care 
c face în străinătate, are efecte cart 
pult le simţim în viata internă econo-
is Discreditarea a tot ce este românesc 
fljs pe cale bună, şi cu îngrijorare ve 
ncum nu funcţionează serviciul nostru 
ropagandă. 

JQ dovadă a fast pregătirile făcute de 
ntonescu la Paris în vederea vizitei d-lu 
Ide finanţe Vintilă Brătianu, o nouă 

'•'flă ni dă seria de articole din Angli 
ei-Cehoslovacia si mai recent comen-
l"> italiene la stările delà noi ; precum 

iWerea leului. 
'Simţim, că aerul în întreaga lume este 
aesat de o nervezitate oătimaşă, şi 
mmurile grele cer cumpănirea situaţiei mai 
ie de ambiţia unora sau altora, cari 
:it corespunde în funcţiile ce li s'au 
tentat. 

''Sontrapropaganda cu rezultate s e poate 
numai bazat pe încrederea generală a 

jitiei, şi cu inteligenţa care reprezintă 
i $nţă şi energie devotată Naţiunei întregi. 

itftstra", cetatea veche î-şi va alege 
indlnte. Toate ziarele discută asupra 
linei Preşedintelui. Alegerea odată amâ-
âucă. discuţii înfocate, scoate la supra
nume noi, bine cunoscute în viaţa pu-

ïfM- socială-literară de aci. 
sAstra" cocepută în spiritul vremurilor 
í'qenie a rămas reprezentantul genial al 
tluj bogăţiilor neamului românesc. Delà 

'îa până la A. Bârseanu preşedinţii ei 
î<5t aleşi dintre oameni oţeliţi. Oţetiţi în 

oţeiiţi în caracter, oţeliţi în convigeri. 
ţlcest om, cunoscător bun al tuturora 
азиі să iasă ales şi astăzi. 

lemercianţii se plâng de severitatea 
ară a legei pentru combatarea specu-
íle. 

vrei să faci în lumea demoralizată 
'? Urmările devastărilor încă nu 

fdut, ordinea socială pretinde mă-
eresele obşteşti trebue să fie apărate ! 

етсіиі liber, astăzi devine un abuz 
de absurd, ca libertatea individu-

pe mâna hoţului. Conştiinţa şi 
dinea trebue dintâiu să devină norme 

ѵаХолге, apoi ne vom putea gândi 
pca să depărtăm măsuri, cari de altfel 
ш lovesc numai în comercianţi n e -

FRANŢA Şl ANGLIA 
Ochii lumii întregi sunt aţintiţi 

asupra celor doi stăpâni ai situaţiei euro
pene. Franţa încă sângerândă şi în trup 
şi în suflet se munceşte să se tămă-
duiască. 1870 nu poate fi uitat şi nici 
sufletul, plin de pasiunea revanşei, ai 
Germaniei. Sunt atâtea dovezi că ger
manul nu se mulţumeşte cu încheierea so
cotelilor. Şi oricâte curente democratice 
vor sufla peste Reichul lor, naţionalismul 
este prea organic spre a putea fi nimicit 
Franţa, plină de multă experienţă, vede 
bine şi gândul german şi rănile sale. 
Ruhr-ul este ultima etapă a luptei şi cea 
mai sigură pentru francezi că duşmanul 
va fi ţinut pe loc, cu capul în pământ, 
spre a nu-l ridica atât de curând, sau 
cel puţin până ce puterile Franţei vor 
creşte, spre a nu mai fi ajunse de nici 
un duşman 

I 

Anglia, sigură de înfrângerea forţei 
brutale şi de aci mai departe, pare a nu 
se mai gândi la o eventuală ridicare 
răzbunătoare a Germaniei şi de aceea 
pe baze umanitariste, dar cu un gros 
substrat de interese economice, ia apă
rarea celui căzut şi sileşte pe învingător 
să-şi reducă pretenţiile. Ce-i pasă Angliei, 
ea care a încins globul pământului într'un 

brâu de oţel, cum spun francezii? Ce-i 
pasă de gândurile unora sau ale altora, 
când e vorba de salvarea intereselor fi
nanciare ale supuşilor săi?.' Franţa în
ţelege că dacă va scăpa momentul din 
mână, munca sa de refacere şi de întă
rire va trebui iă fie înmiită. 

Pe noi ne doare şi sufleteşte şi tru
peşte, neînţelegera fra'nco-engleză. Sufle
teşte, pentrucă asistăm la cearta dintre 
doi fraţi mai mari şi delà care aşteptăm 
exemplu de iubire şi frăţie. 

Trupeşte, pentrucă reducându se, me
reu datoria Germaniei, noi care avem să 
luăm numai 1 (unu) la sută, nu vom mai 
avea luat nimic. Situaţia noastră este 
exact ca a Franţei şi cu toată generozi
tatea pe care vrea să ne-o inspire Anglia, 
trebue să fim gata de orice. 

Anglia ar trebui să garanteze că 
sufletul celor învinşi s'a îmbrăcat în haine 
noi, în hainele iubirei sincere, în sufletul 
curat al păcei şi în dorinţa nebună de 
linişte. 

Ori unde ne uităm însă avem semne 
că focul arde sub cenuşă şi că vorba 
Românului: „ne-o coace". Să fim dar 
atenţi ! 

la 
Un grup de 32 membri ai Societăţii Veteranilor 

din războiul 1877 al cărei patron este Generalul A Ave-
rescu au vizitat in ziua de 8 şi 9 August a. c. oraşul 
Oradea-Mare cu scopul de a încorona mormintele eroilor 
căzuţi în luptele delà Tisa. 

Bătrânii veterani au fost primiţi la gară de către 
autorităţile militare şi civile. De aci s'a format un cor
tegiu care a plecat până in faţa primăriei. 

Seara la orele 8 veteranii şi cu reprezentanţii auto
rităţilor militare şi civile din localitate au luat o masă 
comună in restaurantul „Prinţul Carol", masă dată de 
primărie. Cu această ocaziune s'au rostit cuvântări entu
ziaste de către primarul Bucico, col. Nicolae Ioanid, co
mand, al pieţii Oradea-Mare şi Catana prefectul Poliţiei. 
Din partea veteranilor a răspuns d. preşedinte al S o c : 
A. Cantorichi şi d. Comăneanu, artist al teatrului Na-
ional din Craiova. Seria toasturilor o încheie d. consilier 

cultural orăşenesc, d. Petru Dejeu arătând prin câteva 
cuvinte trecutul românesc al acestui oraş D-sa, arată 
că Oradea-Mare şi judeţul Bihor deşi pe vremuri erau 
situate aproape in mijlocul ţării ungureşti totuşi aceste 
plaiuri erau meleaguri de cultură românească. 

Judeţul Bihor a dat neamului românesc pe cel 
dintâi profesor de limbă şi literatură română delà Uni
versitatea din Budapesta : pe Alexandru Roman, pe care 
il vedem mai târziu ca fondator al Academiei Române 
alături de V. Alexandri, şi T. Cipariu. Bihorul a dat nea
mului românesc pe Iosif Vulcanu, fondatorul revistei 
„Familia" în ale cărei coloane apar cele dintâi versuri 
ale celebrului nostru Eminescu. Deci aceste ţinuturi 
acum dupăce sunt alăturate României — in urma vite

jiei luptătorilor delà crearea Independenţei Regatului 
Român şi plăsmuirea României dintre Nistru şi Tisa, 
trebuie să avem toată nădejdea că în viitor vor contribui 
la promovarea vieţii naţionale româneşti. 

Joi dimineaţă la orele 9 veteranii în frunte cu 
muzica militară şi urmaţi de companiile de soldaţi din 
garnizoană au plecat la cimitirul eroilor căzuţi în luptele 
delà Tisa. Aici s'a oficiat un serviciu divin şi veteranii 
au încoronat mormintele. 

La această serbare s'au rostit cuvântări însufle-
ţitoare de către bătrânul preot Gheorghe Papp care a 
petrecut la locul de veşnică odihnă pe acele vremuri 
aproape toţi eroii cari îşi dorm somnul veşnic în acest 
cimitir, şi col. N. Ioanid, precum şi a preşedintelui So
cietăţii Veteranilor. 

După serbarea din cimitir veteranii şi trupele din 
localitate au defilat în faţa primăriei unde apoi s'a încins 
hora Unirei. 

In decursul zilei veteranii însoţiţi de mai mulţi re
prezentanţi ai autorităţilor din loc au vizitat teatrul oră
şenesc „Regina Maria'-, unde pompierii din localitate au 
făcut exerciţii de stins focul cu cele mai moderne pompe 
cu motoare de benzină. De aci au plecat la uzinele 
electrice şi de tramvai. După amiază au făcut o excur-
siune la băile Felix, iar la orele 6 seara câţiva membri 
ai Soc. Veteranilor au dat o reprezentaţie bine reuş'tă 
in teatrul militar al Reg. 85 Inf., teatru înfiinţat în urma 
stăruinţelor bravului Comandant al acestui regiment : 
colonel Aricescu. Veteranii au plecat seara la orele 8 şi 
30 la Craiova. La gară au fost petrecuţi de reprezen
tanţii autorităţilor militare şi civile. La despărţire şi-a 
.luat rămas bun mulţumind cu toată căldura pentru ospi
talitatea cu care au fost primiţi şi găzduiţi de către mu
nicipalitatea Oradea-Mare. P: Dejeu. 
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Tablour i din P ind . 

& о і > о а г а } 

Pe dealul ca iarba uscată 
Cu brazii cu cetina ruptă 
De groaznica vremilor luptă 
O turmă de celnlci mânată 
Spre zarea scăldată 
In boară 

Coboară. 

Poteca-i pierdută'n noroae 
Şi văile urlă umflate... 
Sun* pajişti întregi inundate 

De ploae. 

Coboară... 
In urmă rămâne pustii 
O stână de garduri prădata, 
O stână pe vremi răsfăţată 
De jocul vioiu de mioară 
Şi-a doinelor vechi armonie. 

E pindul întreg în furtuna 
Iar ceaţa se lasă mai deasă 
Şi munţii cunună 
Că însăşi durerea ce-apasă 
Nebună 
Şi seacă 
Pe sufletul celor ce pleacă. 

Coboară... 
Bătuţi sunt de soarte 
Şi celnic şi turmă 
Şi merg 
Cum merg condamnaţii la moarte 
In ceasul din urmă! 

M. G. Samarineanu. 

1) Din volumul „Tablouri din Pind" care va apare 
în curând. 

Evreii noştri 
Metternich a spus cândva că fiecare popor 

îşi are evreii săi. Dar noi din nenorocire nu-i 
avem pe aceia care i-am merita. Ii avem pe cei 
vechi şi pe cei noui, înţelegând pe cei rămaşi 
moştenire delà unguri şi pe cei din vechea ţară. 
Unii nu sunt ai noştri ci sunt ai maghiarilor cu 
limbă, cu suflet, cu venin cu tot; iar ceilalţi (şi 
aici fac o distincţie pomenind numai pe intelectuali) 
sunt internaţionali, sau tot ce vrei afară de ro
mâni. Nu că era mai bine sub coroana ungară, 
căci şi azi avem dovada iubirei maghiare faţă de 
ei prin proclamarea, singură în toată lumea, a Iui 
„numerus clausus"[; dar fiindcă evreii au totuşi anu
mite stigmate caracteristice pe care le cităm după un 

savant în materie : „Istoria dovedeşte că Semiţii sunt 
lipsiţi de acest echilibru armonios al tuturor pu
terilor sufleteşti, prin care se disting indo-euro-
penii. Pasiunea, personalitatea, voinţa energică, 
raţiunea ascuţită predomină la Semiţi. Ei nu pot 
concepe lucrurile în mod obiectiv. Ei sunt su
biectivi" ! ) . Inferioritate civică, spirit vecinie ne
mulţumit şi revoltat, cu un cuvânt românesc „ne
astâmpăraţi" şi duşmani oricărei erarchii şi auto
rităţi, iată calităţi, pe care nici d. Iorga, nici d. 
Costaforu nu le pot contesta. 

Urmăriţi cu atenţie unele ziare şi vă veţi 
convinge cât de ai noştri sunt evreii cari au 
presa românească în mâna lor. 

Tot ce ar putea să ne compromită e scris 
cu litere groase ; tot ce-i merit românesc, abia 
se poate citi. Unde este vorba de falsificări de 
diplome, de nemulţumiri, veţi citi cele mai multe 
nume de evrei. Iar câte un naiv, sau câte un 
ameţit de vorbe mari, în loc să le arate drumul 
firesc de înţelegere cu noi, se asociază cu ei în 
„Liga drepturilor omului — recte evreului", ne dă 
lecţii de civism, călcând în picioare cele mai ele
mentare drepturi ale unei ţări. De dragul unor ne
mulţumiţi, a unor vecinie revoltaţi şi neîmpăcaţi 
cu ordinea fac cu ţipetele lor, să vină controlori 
străini să-i vadă, ca apoi să râdă. 

Iar presa din Ardeal, toată în manile lor, se 
adapă delà metropolele din Bucureşti şi aruncă 
numai venin în ţară. Cei de aici citează pe cei de 
acolo, când e vorba să se arate păcatele inerente 
oricărui neam ; iar cei de acolo citează pe cei de 
aici când e vorba de drepturile omului] Cei de 
aici sunt atât de înapoiaţi în drepturile ginţilor, 
încât nu văd absurditatea când cer să li-se per
mită, lor evrei, în ţara românească, să înveţe un
gureşte sau chinezeşte. Cei de acolo măresc ecoul 
jălaniei absurde, ca să audă liga naţiunilor. 

Nu este antisemitism să le arăţi calea gre
şită şi nepotrivită cu vremea. Este dorinţa sinceră 
a unui neam, care şi-a recăpătat dreptul său Ia 
viaţă. Este un neam de pe spinarea căruia evreii 
la rând cu toţii, au trăit şi trăesc şi azi. Veniţi 
de vedeţi munţii Bihorului cum se dezbracă de 
podoaba lor sub uneltele de exploatare; veniţi de 
vedeţi pe badea Ioan Moţul cum îşi varsă toată 
averea adunată într'o săptămână delà exploata
torul cu pădurea, în tejgheaua cu rachiul. Şi po
vestea nu se potriveşte numai aici ; jalea este 
mai mare. întrebăm dar : ţăranii aceştia nu sunt 
şi ei oameni? 

Nu avem oare dreptul în numele vorbelor 
mari ale : drepturilor omului ! ! să pretindem 
„evreilor noştri" să fie mai înţelegători, deci mai 
Români? ! 

E datoria noastră, cari privim lucrurile mai 
obiectiv, să le spunem evreilor delà noi : Fiţi evreii 
noştri şi prin aceasta sunteţi şi ai voştri şi sunteţi 
mai la înălţimea vremurilor. Seneca. 

1867). 
') Lassen: Indische Altertumskunde (414 — Leipzig 

Copenhaga, 15. — A 21-a cf 
Uniunii interparlamentare s'a deschid 
calitate cu o deosebită solemnitate.t 
stiunile care figurează în program 
minorităţilor etnice. Participa câta^ 
parlamentari: WO de suedezi, 28 f 
austriaci, 28 germani din Cehoslovê 
maghiari şi câţiva români. Grupul a 
uniunii interparlamentare se compuni 
legaţi oficiali, dintre care 5 cehi 
Mai mulţi deputaţi de diferite naţii, 
sunt în delegaţia oficială. Se urmai 
sub masca idealismului — de cafr 
maghiari şi germani, să se prezinte?' 
norităţilor din România, Cehoslovaá\ 
slavia, sub aspecte false. r 

Lucrările conferinţei vor luat 
ziua de 17 c. 

aplicarea reformei i 
cm Zilele trecute a avut loc o 

consilierilor agricoli în care d. Ermiß 
rectorul general al agriculturii din Ari' 
municat ultimele dispozifiuni luate de. 
Agriculturii şi domeniilor, pentru a grlr 

reformei agrare în Ardeal. Până Ia sffe 
August se vor termina toate lucrările» 
prière, trecând toate terenurile în posP 
tului. l ; 

Iată dispoziţiunile luate de Mint' 
culturii. !( 

Până la 15 Septembrie 1923 întP, 
faţă de pământ expropriată din Ardea' 
intre în posesiunea de fapt a ţăraniloiR 

Deoarece parcelarea şi măsuratei 
şi deci definitivă a loturilor nu se poţ 
la 15 Septembrie, se vor măsura păr 
lanţul, în mod provizoriu. 

Loturile intrate astfel în posesr 

nilor rămân pentru totdeauna în mân 
condiţiunea că ele vor fi micşorateli 
după parcelarea şi măsurătoarea defini1 

corespundă exact ca întindere lotului £ 
In modul acesta ţărănimea din 

delà 15 Septembrie efectiv în ро% 
mântului care i-se cuvine. )i 

AVIZ 
:1 
ii 
1 

In Piaţa Unirii din Oradea-M/4 

Iul Tipografiei Româneşti s'a organic 
pozit de ziare, care va încerca să apre 
resele ziarelor româneşti, cari vort ! 

vânzare, şi al căror vânzare până i ' 
reprezentat un interes a birourilor n 
străine. Doritorii se vor adresa la Dre 
„Simplon" Oradea-Mare, Chioşcul Ps' 

Cărţi şi ziare răsfoite 
Gei patru săteni din Putna. 

In timpul retragerii săvârşiite în iarna anului 
1916 de către oştirea Română, patru săteni din 
Jud. Putna, s'au hotărît să trimită ştiri despre 
mişcări e Germanilor, celor din Moldova şi să ajute 
fugarilor Români prisonierl de a trece „dincolo". 
Lucrul acesta greu îndeosebi pentru oameni cari 
nu aveau „studii speciale" în această privinţă şi 
cari nici nu făcuse cândva o leacă de ucenicie în 
vre-o „şcoală de spionagiu" ; numai întemeiaţi pe 
dorul de a-şi sluji în acele grele clipe l'au înde
plinit uimitor de bine. 

Mai mult soţiile acestor patru săteni i-a în
demnat, i-a sprijinit în faptele lor. Mulţi fugari 
prin mijlocirea acestora au trecut în Moldova, multe 
ştiri au prins bine conducătorilor noştri dar într'o 
zi Germanii aflară totul. Cei patru săteni au fost 
osândiţi la moarte, nevestele lor Ia osândă grea 
pe viaţă. Sătenii au fost împuşcaţi. Cel din urmă 
cuvânt al lor a fost „Trăiască România". . . . iar 
ghemul vremii a deşirat aniii ....1917...1918....1919 

....1920....1921....1922.... Numerile de mai sus nu-s 
decât „tic-tac-urile" unor clipe de sânge din marele 
ceas al Istoriei. 

într'un târziu, un „ales" din „Sfatul Ţării" 
a rupt vălul uitării ce acoperea patru morminte. 
A vorbit la cameră străduindu-se, să arate celor
lalţi faptele celor patru săteni din Jud. Putna.... 
Un ministru plictisit a făgăduit o „pensie" lunară 
văduvelor delà stat, iar „ceilalţi aleşi în sfatul 
ţării" au „aplaudat" furtunos. 

Ziarele conştiincioase, au arătat cetitorilor 
acest crâmpeiu de faptă împletit din suflet, avânt 
şi sânge. Unii cetitori au dat din umeri, alţii au zimbit 
cetind „despre cei patru săteni martiri din Putna" 
iar alţii poate au leşinat. Dar numele acestor fii 
ai neamului nu se cunosc. Nimeni nu s'a gândit 
de a cere ca osemintele ior să fie desgropate şi 
a Ie pune cu toată măreţia cuvenită dacă nu într'o 
criptă a lor cel puţin alături de cei ce dorm la 
Mărăşti... 

De „veşnicirea" în piatră a chipurilor celor 
4 sfinţi ai neamului şi aşezarea statuei în una din 
pieţele din Focşani, ca pildă noilor vlăstare ce 
creştem nici nu îndrăsnesc să mai scriu. 

Ul 
Statul, plăteşte lunar văduvele*, 

negustor cinstit, — alt nimic. In al 
neamuri îşi fac „idoli naţionali" sert 
lor săracă poate de bărbaţi şi fapte vite 
in lipsă îi născocesc... Noi avem din.e 

de mulţi încât ni-i greu să ţinem mineri 
:a 
h 

iăi 
S'a adus pentru încuviinţare rœ n r 

„Sfatul ţării" o lege prin care pe o;t 
10 km. delà hotarele ţării înlăuntrute 
streinii să poată cumpăra pământ s™ 
aceasta pentruca streinii să nu prtajj( 

aşezările lor, fărâmiţând populaţia I e ; 

marginea ţării. Bine ! Dar ce înseamnă 
când alte ţări îşi întăresc marginile (ine 
pe o întindere de 40—50 Km.? ii 

Oare nu-i timpul să luăm şu : 
măsură aducând şi împroprietărind цѵ 

ţării pe ceî săraci în avere dar bogafgă 
lor de dragoste faţă de neam — dru 
slujbaşi ? I m 

Cesarl 



.VESTUL ROMÂNIEI' 

№ incendiu i c u Terebesti. 
^min că în l'icrt d. a. la ora 3 şijum.din 
ai I unui băiat fumător, s'a declarat un 

groaznic în comuna fruntaşă Terebesti 
Batu-Mare. 
ars 15 gospodării cu tot avutul lor, 
d e grâu şi de fân adunat, 

bl fiind alimentat de un vânt puternic 
A fi localizat decât foarte greu, dupăce 

3%itr'ajutor şi locuitori din comunele în-
N'a fost însă stins cu desăvârşire nici 

;ile. 

« b e l e se e.aluiazâ la 40 milioane şi 
a t prezintă c i atât mai grava întrucât 
1 | în majoritate românească, este săracă. 
1 Riune de ajutor se va iniţia. 

ia 

CRONICA SPORTIVĂ 
|uri sportive în Oradea-Mare. 

lSttăm mai jos un caz, care este menit să arunce 
>fllină asupra intcnţiunilor Consiliului Orăşăneşc 
„Jhtărirca şi protejarea elementului romanesc, 

itie, că actuala arena sportiva este proprietă
ţi. Aceasta arenă faţa de cluburile multe, -

"Imăr - s'a dovedit neincăpătoare, deci in cer-
» i v e de mult s'a sulevat ideea edificărei unei 
I sportive In acest sens s'a discutat foarte 

-Jconducătorii cluburilor interesate, ba chestiu-
n s înaintea Comitetului Regional F. S S. R. 

Mare, care prin preşedintele său Dr. Nicolae 
tat in mai multe rănduri chestiunea arenelor 

Cons. Oaşului. Deci să reţinem bine. Oraşul 
in convorbiri cu Com Reg. care este un 

s al unei instituţii romaneşti, pusă sub înalta 
a M. S Regelui şi având ca conducător efec-

R. Principele Carol. 
raliul Orăşenesc insa, trece peste toate aceste 

le, şi nici nu vrea să ştie, că în acest oraş — 
I s ' a spus şi s'a scris atâta că trebue româ-
îstă un club sportiv curat românesc „Bihorul", 
lyda şi energia câtorva români cu inimă a 

% progres oareşi-care. 

S e e se petrece N. A. C. (Nagyváradi Athlé-
щ clubul burgheziei maghiare, face o petiţie 

liul Orăşăneşc, prin care cere încheierea Par
era de lângă gară, pentru edificarea unei 
Ive. Oraşul cu o repeziciune uimitoare îi admite. 
ne ce n'a găsit oraşul de bine, ca inainte de 

Ifatare decisie importantă, să consulte şi pe 
ni oficiali ai sportului, cari de sigur i-ar fi su-

. la potrivită ea şi singurul club românesc şi 
6 cluburi locale sa beneficieze din acest act, 
rlnimos pentru alţii. 
tfel suntem informaţi, că conducătorii Bihorul-
jprivi pasiv aceasta jignire a intereselor ro

it htş al Com. Reg. I". S. S. R. a intervenit al 
'([Prefectura a aprobat deciziunea Consilului 

işl avem convingerea, că pe arena, care după 
ra primi numirea după A S. R Pr. Carol, 
a şi emula echipele cluburilor ,.Bihorul" şi 

' nănând ca Consiliul tot atât de generos să 
i, teren potrivit care i se va cere pentru clubu-
! vés" si „Egyetértés-. 

)1 emularea cluburilor şi desvoltarea atletis-
! (ervi interesul educaţiei fizică potrivită pregă-

rebue să se facă pentru Olimpiadele viitoare. 

Aviz 
Ttaee cunoscut domnilor membri ai Coope-
! grădinârie „Leguma", că direcţiunea a 
nzare, carnete de membru. Un carnet 
e hârtie în valoare de 200 (două sute) 
apără cu 183 lei, adică cu o reducere de 
omnii acţionari sunt rugaţi a cumpăra 
inete delà vânzătorul din piaţa mare sau 

I fţie (localul societăţei de tramvae). Cine 
I arnete \a beneficia la finele anului şi de 

e consumaţie, care nu se vor distribui 
• lo r membri care au cumpărat carnete, 

1 a este singurul mijloc prin care se va 
i ba câte zarzavaturi a consumat fiecare şi 
i rime de consumaţie i-se Cuvine. 

inii membri sunt avizaţi că cooperativa 
te nimănui legume acasă, ci are două 
desfacere; unul în piaţa Mare, în baraca 
altul în piaţa Unirei (Laszlo) în chioşcul 

» fngă chioşcul Tipografiei Româneşti. De 
;t t rugaţi toţi domnii acţionari, ca să tri-

cumpâra zarzavaturile de care au nevoe. 
n 'r Direcţiunea. 

I N F O R M A T I U N I 
Familia Regală în Ardeal. In cursul săp

tămânii trecute M. S. Regele şi Regina, împreună 
cu A. S. R. Principele Carol, Principesele Elena 
şi Ileana au făcut o călătorie în mai multe părţi 
ale Ardealului. Au trecut prin Jibău, Zălau, Dej, 
Apahkla, Huedin, Ciucea, Gheorgheni, Vâlcele şi 
o parte a Munţilor Apuseni, de unde s'au întors 
în Turda ş Aiud s'au urcat în trenul regal şi 
s'au întors la Sinaia. 

Acceleratul de Bucureşti a adus Vineri 
8 August a.c. un vagon ministerial. Notabilităţile 
liberale, în trunte cu d Iulian Peter au eşit în 
întâmpinarea . . . vagonului în care călătorea d. 
Ionel Brâtianu la Karlsbad. Primul ministru 
deşi trenul a poposit un sfert, de oră în gară, şi 
aderenţii veniseră să-i facă primirea solemnă, 
nu s'a dat jos din tren. 

Guvernul a hotărât ca parlamentul să se 
redeschidă pe ziua de 15 Noembrie a. cor. S'a 
fixat acest termen, ca o amânare a termenului 
fixat pe ziua de 15 Oct. a. c. 

Aniversarea morţii lui Aurel Vlaicu. Un 
grup de intelectuali români din Orăştie au luat 
iniţiativa pentru aniversarea d e 10 ani a morţii 
tragice a primului aviator român Aurel Vlaicu, 
mort în 13 Septemvrie 1913 în urma unui ac
cident de avion lângă Câmpina. In locul unde 
şi-a găsit moaifea „Vulturul Carpaţilor" se va 
ridica un impozant monument. 

„Astra", Asociaţiunea pentru literatura şi 
cultura poporului românesc din Ardeal îşi va 
ţine congresul ; nual la Timişoara în zilele de 
28, 29 August a. c. Acest congres va avea să 
aleagă un nou preşedinte în locul decedatului 
A Bârseanu. Luptele interne cari previn con
gresului, dau un deosebit interes lucrărilo-, — 
şi vor determina activitatea societăţii pentru mai 
departe. Bilete cu reducere de 7 5 % pentru aceia 
cari doresc a lua parte la acest congres stau la 
dispoziţie la Dl Dr. Aurel Lazăr Str. Iosif Vulcan. 

Inaugurarea Orfelinatului „Principele 
Minai". La 18 Aug. orele 10 a m. se va ce
lebra inaugurarea Orfelinatului „Prncipele Mihai". 
La inaugurare vor lua parte d-na Olga Sturdza 
presidenta generală Societăţii Ocrotirea Orfanilor 
din Război din laşi, d-na Sofia general Atanasiu 
prezidenta regionalei din Cluj şi d. Q. Mârzescu 
Ministrul Muncii Ocrotirilor Sociale. Serbările vor 
avi.a loc în localul Orfelinalului piaţa Schluch 1, 
şi sunt organizate de prezidena orfelinatului din 
Oradea-Mare d-na Lucia Dr. Zigre. 

Delegaţiuni la Primărie. Marţi a. m. mai 
multe delegaţii s'au prezentat noului prefect 
d-lui Dr. Victor Hodor. 

Delegaţia agricultorilor din Velenţa în 
frunte cu preşedintele Asociaţiei Economilor 
Silaghi-Corbu s'au prezentat pentru a felicita 
noul prefect. 

învăţătorii, conduşi de directorul Fim au 
venit să ceară să li se deie locuinţe confortabile 
pe cari le merită ca muncitori culturali. 

Conducătoarele grădinilor de copii s'au 
prezentat primarului Bucico şi cons. cult Dejeu, 
cerând ca să nu se închidă grădinile de copii, a 
căror necesitate e evidenţă. In urma nouei dis*-
poziţii d n cele 10 grădini de copii existente azi, 
abia ar rămânea două. 

Biroul de incartiruire îşi reîncepe acti
vitatea. In urma deciziei prefectului Dr. Victor 
Hodor a fost numit ca şef pentru conducerea 
oficiului de locuinţe d. Ioan Gherlan. Fostul 
şef Fildan a fost transferat la sec{ia economică 
a oraşului. In momentul din urmă aflăm, că 
acest ofkiu este -isolvat, şi cartiruirile se vor 
face de comisia constituită la Poliţie. 

In baza ordinului prefect al oraşului Oradea-
Mare cu N<>. 2836/1923, aducem la cunoştinţă 
spre ştire şi conformare obstei oraşului Oradea-
Mare, ca prin Decretul Regal No 1881/1923, 
publicat în Monitor Oficial No 20. a. c s'a in
terzis vânzarea de terenuri şi clădiri la străini 
aflate în comunele situate la 10 km. delà fron
tiera, în afară de comunele urbane situate pe 
Dunăre şi pe vechia frontieră de mare. 

In 15 Septemvrie Regimentul 5 Roşiori 
din Oradea-Mare va aranja mari concursuri 
h pice. Programul se va anunţa Ia timp. 

La încheierea ziarului ne soseşte o cores
pondenţă, care învederează, cum informează Inten
ţionat greşit presa minoritară asupra activităţii orga
nelor administrative. O publicăm în proximulnumăr. 

La Pref. Poliţiei salarele pe luna aceasta 
până astăzi nu s'au lichidat. 

In zi lele de 3 şi 4 August s'a ţinut alegere de 
senator in circumscripţia Miercurea-Ciuc. Partidul maghiar 
a candidat pe preotul armean loachim Görög, iar parti
dul liberal pe direciorul de liceul Szöcs Géza. Alegerea 
s'a încheiat cu biruinţa candidatului liberal, care a în
trunit 3121 voturi, faţă de 5^2 voturi ale canidatului 
patidului maghiar. 

Biroul Central pentru Organizarea 
Congresului General Studenţesc din Cluj, 
ne roagă să dăm publicităţii următorul : Comu
nicat. Având în vedere faptul că guvernul a 
oprit Congresul General Studenţesc, care tre
buia sa aibă loc \ \ Cluj, în z'lele 26 August 
şi următoarele, se aduce la cunoştinţa tuturora, 
ca Biroul nostru îşi încetează activitatea, deoarece 
toate stăruinţele comitetelor studenţeşti de a 
face guvernul să revină asupra tiranicei hotărâri, 
au rămas zadarnice, Congresul fiind interzis a 
se ţinea sub orice formă..Situaţia nou creată va 
va fi examinată şi soluţionată prin luare unor 
hotărâri definitive în congresul tuturor delegaţi-
a studentimii, care se va ţine la Iaşi, în 22—29 
August 1913. Preşedinte ; Pas, Secretar : /. Mocan. 

înştiinţare. La şcoala normală de învăţă
tori din Oradea-Mare sunt vacante 60 locuri în 
clasa I, cari se pot ocupă prin concurs. Concur
sul se ţine d in: I. română, aritmetică; istorii şi 
geografia ţârii. 30 din locuri sunt cu plată 
(100 lei anual) şi 30 fără plată. Actele ce se 
cer sunt : carte de botez ; certificat de absolvirea 
a cel puţin 4 clase primare; bilet de vaccină; 
certificat de numărul copiilor şi naţionalitate ; 
certificat delà perceptor, arătând dările ce le 
plăteşte tatăl copilului, către Stat, judeţ şi co
mună. Aceste acte împreună cu cererea (rugarea) 
va fi înaintate direcţiunei scoalei în strada Liceul 
Real No. 4 până cel mai tâziu Ь 28 August. 
Concursul începe la 1 Sept. ora 8 dimineaţa şi 
fiindcă ţine 3—4 zile, părinţii copiilor sunt rugaţi 
să se îngrijească de-ale mâncării. Direcţiunea. 

Rectificare. In No. 21 din 10 Aug. 1923 
s'a strecerat o greşală, care cu plăcere o recti
ficăm. Fiind vorbă în pag. 4 la Informaţii de 
tinerul Maximilian David am zis : „Mama îi 
locueşte la Cluj; tata i-a murit în 14, şi a fost 
9 ani şi 8 luni în serviciu la Banca Românea
scă" . . . Corectorul a uitat ceva ? Textul original 
este: „şi a fost 9 ani şi 8 luni în serviciu la o 
bancă românească. 

Azi Vineri are loc la Tjibunalul din 
Oradea-Mare dezbaterea procesului soţilor Iosif 
Pap, Horga Jancsi, Nagy Carol, Nagy Petru, 
Szabó Imre încriminaţi cu spargeri în 9 rânduri. 
Consiliul este prezidat de Cons. la Curtea de 
Apel Palánkai. Criminalii stau în arest preventiv 
de 7 luni şi au fost descoperiţi de agenţii din 
Prefectura Poliţiei Borodi, Fodor şi Hegyesi. 

Dr. d. Găldău medicul radiolog al Spita
lelor Militar şi Civil şi a deschis laboratorul de 
iafe Roentgen şi eiectrotherapie lampă de quarz, 
Diathermie, curente galvanice şi faradice. Con
sult 11—1, 3 5. Strada Pinţul Carol (Szilágyi 
Dezső 10). 

Tratativele ruso-române. In chestia tra
tativelor ruso-române au fost date oficios urmă
toarele i recizări : După luare i contactului am
bele comisiuni au expus punctul de vedere al 
guvernelor respective asupra chestiunilor în dis
cuţie. Comisiunile n'au avut împuternicire pentru 
hotărâri definitive. Comisiunea română va de
pune raportul său ministrului de externe, rămâ
nând ca guvernul nostru să avizeze asupra hotă
rârilor de luat şi asupra locului şi datei întru-
nirei viitoare, care va fi fixată ulterior. 

Turneul Corului Hublc din Beiuş. Ve
stitul Cor bisericesc condus de profesorul d. 
Hubic din Beiuş. care a reputat deja succes 
frumoase în marile centre ale Ardealului, creân-
du-şi un bun renume, a plecat în 9 crt într'un 
turneu la Sighetul-Marmaţiei, Slatina (Ceho
slovacia), Careii-Mari şi Satu-Mare. In tot locul 
vor da conceite. 
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.VESTUL ROMÂNIEI" 

INFORMAŢIUNI 
pentru Anul şcolar 1923—1924. la Conserva
torul de Muzică şl Arta dramatică din Cluj. 

La Conservatorul de Muzică şi Artă dramatică din 
Cluj, care e Instituţiune de Stat, dependentă de Ministe
rul Cultelor şi Artelor ; 

Cursurile, cari formează obiectul învăţământului 
s e împart in următoarele 5 secţii : 

I. Secţia teoriei şi a «compoziţiei : 7 ani. 

Cursul Inferior: 

Anul I. — Principiile muzicii anul I, Solfegiu şi 
dictatul muzical anul I. 

Anul II. — Principiile muzicii anul II, Solfegiu şi 
dictatul anul II 

Anul III. — Armonia. 

Cursul Superior: 

Anul IV. — Contrapunct anul I. 
Anul V. — Contrapunct anul II. 
Anul VI. — Compoziţia anul I. 
Anul VII. — Compoziţia anul II. 

II. iecţfa instrumentelor: 

Pian, Violină-violă, Violoncel : 7 ani. 
Contrabas, Fiaut, Oboi, Clarinet, Fagot. Cron, 

Tromba, Tromboni: 6 ani. 
Cu cursurile ajutătoare obligate : 

III. Secţia cântului : 5 ani : cu cursurile ajută
toare obligate : 

Cursul Inferior (cânt) 

Anul I. — Principiile muzicii anul I. 
Anul II. — Principiile muzicii anul II. 
Anul III. — Armonia auxiliar anul I, Pian auxiliar 

an. III, Istoria muzicii anul I. Limba italiană II şi An
samblu coral. 

Cursul Superior 
(cânt de operă sau concert). 

Anul IV. — Armonia auxiliar anul II, Istoria mu
zici anul II, Teoria formelor şi Ansamblu corai. 

Anul V. — Acustica, Estetica şi Ansamblu coral. 

IV. Secţia dramei : 4 ani. 

Cursul Inferior: 

Anul I. — Citire cu voce tare şi dicţiune. 
Anul 11. — Declamaţie. 

Cursul Superior: 
Anul III. — Arta dramatică anul I. 
Anul IV. — Arta dramatică anul II. 

V. Secţia pentru pregătirea profesorilor de 
muzică : 4 ani, cu cursurile toate cu caracter 

principal. 

Cineva pentru a putea fi înscris la examenul de 
admitere trebue să înainteze Direcţiunii Conservatoruiui 
o cerere de înscriere, între 10—20 Septembrie inel 

Cererea va trebui să fie însoţită de următoarele acte: 
a) actul de naştere ; 
b) certificat de studiile făcute ; 
c) autorizaţia părintelui sau tutorelui ; 
d) certiiicat pe perfectă sănătate ; 
e) bilet de date personale ; 
f) lista de piesele studiate pentru examenul de 

admitere şi 
g) Taxa de înscriere şi examinare. 
Elevii vechi vor trebui să se reinscrie la începutul 

anului între 10—26 Septembrie, printr'o cerere formular 
adresată Direcţiunii, înaintând odată cu cererea de reîn-
scriere, biletul de date personale şi toate taxele pre
scrise. 

Strămutarea in cursul anului delà un alt Conser
vator nu este admisă. 

Cei cari doresc să fie înscrişi Ia examenul de ad
mitere vor plăti deodată cu inscr erea o taxă de înscriere 
si ţexaminare, de 40 lei. Examenele de admitere vor fi 
intre 2 1 - 2 6 Sept. 1923. 

Taxele de frecventare, cari vor fi plătite întregi la 
începutul anului şcolar, deodată cu reînscrierea la elevii 
vechi şi imediat după admiterea elevilor noi până la 30 
Septembrie, — vor fi: 

Pian curs preparator şi inferior Iei 300—; 
Pian curs superior „ 400—; 
Violină curs preparator şi inferior „ 250— : 
Violină curs superior . . . „ 350—; 
Cânt curs inferior , 250—; 
Cânt curs superior „ 350—; 
Dramă curs inferior „ 200— ; 
Dramă curs superior . . . . „ 300—; 
Teoria-Compoziţia şi violoncelul, 

curs inferior „ 100— ; 
Teoria-Compoziţia şi violoncelul, 

curs superior „ 200— ; 
Secţia pentru pregătirea profeso

rilor de muzică . . . . „ 100— ; 
Contrabas şi instrumentele de vânt ; 
Deodată cu taxa de frecventare toţi elevii vor 

achita : 
taxa pentru comitetul şcolar de 250 lei, 
taxa pentru bibliotecă de 20 lei, iar elevi delà cla

sele de pian; 
laxa pentru întreţinerea instrumentului de 50 lei. 
Cu acest an şco'ar se vor deschide cursuri de toate 

instrumentele de suflat de lemn şi alamă. 

Aoul şcolar în Conservator se deschide la 1 Sep
tembrie. El se împarte în 2 semestre: primul delà 1 
Septembrie până Ia 31 Ianuarie, al doilea delà 1 Februa
rie până la 30 Iunie. 

Lecţiunile încep în ziua 1 Octombrie şi ţine până la 
31 Maiu. In acest timp se vor ţine lecţii în toate zilele 
afară de Dumineci, de vacanţele şi sărbătorile. 

Elevii sunt supuşi disciplinii şcolare atât în Con
servator cât şi afară de Conservator." Orice abatere delà 
disciplina şcolară se pedepseşte conform regulamentului. 

CRONICA ECONOMICĂ 

E i r s i l d e v i z e l o r l i O r a d e a - M a r e 
17 August 1923 

Coroana maghiară 150 
Marca • 
Coroana austriacă . . . . . . 
Coroana Cehă 
Francul francez 
Francul elveţian . . . . . . 
Dollárul . . . . . . . . . 
Lira . . •. 

130 
300 
725 
1360 
4550 

250 
1150 

Fontul sterling 1070 

Bursa din Zurich 
BERLIN— — - — — 0000150 

NEW-YORK — 
LONDRA — 
PARIS — — 
MILANO 
PRAG A— — 
BUDAPESTA 
BUCUREŞTI 
VIENA — — 

55075 
2517 
3605 
2375 
161750 

0 0 3 
200 

0007755 

I A apărut: 
„POEME IN PROZĂ" de: Emil Isac. 
Editura „Tipografia Românescă" S. A. 
Oradea-Mare. Preţul unui volum 22 Lei. 
Se găseşte de vânzare la toate librăriile 
şi la editură: „Tipografia Românească" 
S. A. Oradea-Mare, Strada Deák No. 2. 

CAR0L NEUMANN 
negustor de cereale 

Parcul Traian (Széchenyi-tér) 
Telefon 407 

Cumpără şi vinde tot felul de ce
reale. Are în depozit întotdeauna 
cantităţi considerabile, din tot felul 
de cereale, şi stă la serviciul 

Onor. public. 2 

• 
• 
• 
• 

ULTIMA ( 
Ostaticii români din Ungi 

ostaticii români din Ungaria, sun 
rău. Astfel, au fost scoşi din lag 
în închisori ca toţi mmuwAü. 
mite eşirea din c e l u l ă de cât 
mătate de oră pe zi. Asemenea 
cât se poate de proastă iar celor 
de vreun tratament medical nu 
lăsaţi în voia soartei. 

Ш 38 38 
Berlin 13. — (ftaaor). In u 

socialiştilor de a nu mai spr 
Cuno, cancelarul german a hot 
demisia. Socialiştii susţin cai 
Stressemann, care adoptă pi 
cialiştllor. 

Berlin 13. — (Rador) Cuno 
şedlntelui Ebert demisia cablu 
a acceptat demisia. 

Berlin 13. — (Rador). Strm 
însărcinat cu formarea noului calini 

Partidele de ordine speră ca , 
mai critic pentru statul german am 
Reichstagul a adoptat legea ітроЩ 
şi măsuri radicale pentru атеЩ 
germane. 

Berlin 15. — Circulaţia tn 
luat complect. Oamenii purtând 
grupuri de comunişti s'au ІирЩ 
Poliţia a despărţit pe luptători, tm 
din ambele tabere. 

ш ш m 
Berlin 15. — Ordinea uv I 

restabilită. Berlinul e relativi 
alte oraşe mari din restul ţări 
turburărl comuniste. In multei 
ales în Saxonia, au avut loci 
liţia. Au fost morţi şi răniţi. 

Lafayette 16. — (Germania), 
ocupate au avut loc manifestaţurai 
grevişti şi polijfiştii germani. La Ai 
fost 15 morţi şi aproape 50 răni 
zona belgiană se înregistrează \4 

îfc )& & 
Komerer. (Statele-Unite) 

ternică explozie provocată li 
îngropat 200 de mineri. 

Lafayette 16. — „Journal o\ 
din Londra că în urma vânzărilor 
manifestă actualmente prin cercurile 
Londra o scădere simfitoare a i 
Acesta este rezullatuV сата^адлк\Ѵм5к 
împotriva Franţei. 

D-na C o n s t a n t i n l i k o ö i m M 
Oradea-Mare, Str. Aurel Vlaicu (foii 

Mijloceşte tot felul de inte 
comerciale şi industriale. Vu 
mari şi mici, vii şi propriei 
cum maşini agrare şt atA 
Primeşte vindere şi cumpj 
lemne, vizează paşapoarte 

orice ţară 
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ICZELL t 
S DIN CLUJ І 

L L O Y D 1 7 4 9 , — 3 2 . 

Berea nutrltoare Her cui 
şi Berea deschisă „Monost 

H â r c i l e C o n d u c ă t o a r e 
Cine doreşte să bea bere bună sa 

ceară pretutindeni numai pe acestea. 

D e p o u pr inc ipal f f 

la O r a d e a - M a r e O R I E N T f f S. A . pen t ru Industrie ; 

Str. G i lány i , 5—7. Tele 
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